

УДК 343

**СУБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В РОССИЙСКОМ ПРАВЕ И ПРАВЕ
ФРАНЦИИ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ**

Тишкина Л. В.¹

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация. В представленной статье проводится сравнительный анализ правовых норм, определяющих такие признаки субъекта преступления как возраст уголовной ответственности, вменяемость и возрастная невменяемость в уголовном законодательстве России и Франции, который позволил выявить сходство в их нормативном закреплении. Вместе с тем, во французском уголовном законе доминирует воспитательный подход, а не репрессивный при решении вопроса о наказании несовершеннолетних правонарушителей. В статье освещены условия привлечения к уголовной ответственности юридического лица, обвиняемого в совершении преступного деяния.

Ключевые слова: субъект преступления, возраст уголовной ответственности, вменяемость, возрастная невменяемость, преступление, несовершеннолетний, правонарушитель, юридическое лицо, уголовный закон.

***THE SUBJECT OF CRIME IN RUSSIAN LAW AND FRENCH LAW: A
COMPARATIVE ANALYSIS***

Tishkina L.V.

Student of the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

¹ Научный руководитель: к.ю.н., доц. Васильева Т.В., доцент кафедры юриспруденции Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского.

Annotation. The article presents a comparative analysis of the legal norms defining such signs of the subject of a crime as the age of criminal responsibility, sanity and age insanity in the criminal legislation of Russia and France, which revealed similarities in their normative consolidation. At the same time, the French criminal law is dominated by an educational approach, rather than a repressive one, when dealing with the punishment of juvenile offenders. The article highlights the conditions for bringing to criminal responsibility a legal entity accused of committing a criminal act.

Keywords: the subject of the crime, the age of criminal responsibility, sanity, age insanity, crime, minor, offender, legal entity, criminal law.

Законодательство не является мертвой материей, оно постоянно развивается и совершенствуется в стремлении соответствовать потребностям общественного развития. Изучение зарубежного опыта правового регулирования разных сфер социальной действительности позволяет его использовать, совершенствуя отечественное законодательство, что и определяет актуальность данной темы.

Изучение института субъекта преступления в уголовном законодательстве зарубежных стран позволяет провести сравнительный анализ с отечественным уголовным законом, помогает лучше понять его достоинства и недостатки и, дает возможность, прогнозировать его дальнейшее развитие.

В российской уголовно-правовой доктрине субъектом преступления как одного из элементов состава преступления, признается только физическое лицо, совершившее преступное деяние в форме действия либо бездействия.

В Уголовном кодексе РФ не приводится дефиниция субъекта преступления, однако даны его основные признаки. Таким образом под субъектом преступления понимают лицо, совершившее предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние и обладающее совокупностью указанных в законе признаков, указывающих на его способность нести уголовную ответственность.

Субъектом преступления может быть только физическое лицо. Исходя из этого, можно сделать вывод, что к субъектам преступления в Российском законодательстве в отличие от законодательства других стран (например, во Франции) не могут относиться юридические лица.

Субъектом преступления может быть лишь вменяемое физическое лицо. Вменяемость как признак, присущий субъекту преступления, представляет способность лица регулировать свое поведение в момент совершения преступления. Вменяемое лицо обладает сознанием и волей, т. е. способностью руководить своими действиями и осознавать опасность содеянного. Лишенные этой способности признаются невменяемыми, они не могут быть признаны субъектами преступления и не подлежат уголовной ответственности.

Невменяемость имеет место только при совокупности ее юридического и медицинского критериев и совпадении их во времени с совершением преступления.

Юридический критерий невменяемости заключается в отсутствии у лица во время совершения деяния возможности осознавать фактический характер и общественную опасность своего поведения (интеллектуальный момент) либо руководить им (волевой момент).

Медицинский критерий невменяемости характеризуется наличием у лица психических патологий (расстройств), указанных в ч. 1 ст. 22 УК РФ: хроническое психическое расстройство; временное психическое расстройство; слабоумие; иное болезненное состояние психики.

В Уголовном кодексе установлен возраст, по достижении которого лицо может считаться субъектом преступления. Согласно ст. 20 УК РФ, уголовной ответственности подлежит только лицо, достигшее возраста 16 лет, однако в данной статье перечислены преступления, при совершении которых уголовная ответственность наступает с 14 лет. Анализ перечисленных в ч. 2 ст. 20 УК РФ составов преступлений позволяет говорить о том, что их перечень не является

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

случайным: прежде всего, это преступления достаточно высокой степени общественной опасности, а также криминальные деяния, часто совершаемые несовершеннолетними правонарушителями.

За совершение отдельных преступлений уголовная ответственность наступает с 18 лет. По достижении 18 лет уголовной ответственности подлежат лица, совершившие уклонение от призыва на военную службу при отсутствии законных оснований для освобождения от этой службы (ч. 1 ст. 328 УК РФ), уклонение от прохождения альтернативной гражданской службы лиц, освобожденных от военной службы (ч. 2 ст. 328 УК РФ), воинские и некоторые другие преступления.

В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних" лицо считается достигшим возраста, с которого наступает уголовная ответственность, не в день рождения, а по истечении суток, на которые приходится этот день, т. е. с нуля часов следующих суток.

В случае отсутствия достоверных данных о возрасте несовершеннолетнего, совершившего преступление, назначается судебно-медицинская экспертиза, заключение которой позволяет ориентировочно его определить. Недостижение возраста уголовной ответственности влечет прекращение уголовного преследования.

Российский уголовный закон, регулируя институт субъекта преступления, закрепляет нормы о возрастной невменяемости. Положение о возрастной невменяемости закреплено в ч. 3 ст. 20 УК РФ. В случае, когда несовершеннолетний достиг возраста уголовной ответственности, но при этом не может в полной мере сознавать фактический характер и общественную опасность своего поведения либо руководить им вследствие отставания в

психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, он не подлежит уголовной ответственности.

Возрастная невменяемость означает отставание в психическом развитии, которое нарушает процесс социализации несовершеннолетнего, что лишает его возможности в ситуации конкретного преступления в полной мере осознавать свою социальную роль и связанную с ней ответственность.

Возрастная невменяемость характеризуется следующими признаками (критериями):

1. Биологический критерий заключается в наличии у несовершеннолетнего существенного отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, то есть, когда задержка в психическом развитии обусловлена биологическими (тяжелыми хроническими соматическими заболеваниями), депривационными факторами (недостатком внимания и любви со стороны взрослых, воспитание ребенка в иноязычной среде) и социально-педагогической запущенностью (воспитание в условиях безнадзорности).

2. Юридический критерий состоит из двух признаков: интеллектуального – это неспособность подростка в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия), и волевого – неспособность несовершеннолетнего в полной мере руководить своими действиями. Присутствия одного из признаков юридического критерия в совокупности с биологическим достаточно для признания возрастной невменяемости.

Значение «возрастной невменяемости» заключается в том, при обнаружении у лица отставания в психическом развитии, не связанным с психическим расстройством, уголовная ответственность в отношении него прекращается.

Однако, в соответствии с п. 4 ст. 15 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» подростки, совершившие

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

преступления, но не подлежащие уголовной ответственности вследствие возрастной невменяемости, могут быть помещены в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа.

Таким образом, субъектом преступления по УК РФ признается физическое, вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления установленного законом возраста уголовной ответственности.

В отличие от России, субъектом преступления по УК Франции может быть не только физическое, но и юридическое лицо. Причем в соответствии со ст. 121-2 УК «уголовная ответственность юридических лиц не исключает таковую для физических лиц — исполнителей или соучастников тех же самых деяний».

В соответствии с УК Франции 1992 г. к уголовной ответственности может быть привлечено любое юридическое лицо, однако государство исключено из сферы уголовной ответственности, поскольку оно отвечает за общественные интересы.

Обязательными условиями уголовной ответственности юридического лица являются: первое условие - совершение преступления в пользу юридического лица; второе условие – совершение преступления руководителем или представителем юридического лица.

Юридические лица могут быть привлечены к уголовной ответственности не за все преступления, однако круг таких преступлений достаточно широкий: правонарушения против фундаментальных интересов нации, такие как терроризм, активная коррупция или даже подделка денежных знаков.

Таким образом, преступление, в котором обвиняется юридическое лицо, должно быть в первую очередь вменено в вину физическому лицу, являющемуся его представителем.

Первым признаком физического лица как субъекта преступного деяния по УК Франции является достижение возраста уголовной ответственности. По сравнению с УК Российской Федерации, в УК Франции он прямо не установлен, однако в Законе № 45-174 от 2 февраля 1945 г. о детях-правонарушителях Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

говорится о специальном правовом режиме ответственности несовершеннолетних, в основе которого лежит презумпция уголовной неответственности лиц, не достигших 18 лет. Презумпция неответственности является абсолютной только для лиц, не достигших 13 лет. В случае совершения таким лицом преступления, оно подлежит освобождению от уголовной ответственности, ему не может назначено наказание, а только меры воспитательного воздействия.

Причинами уголовной неответственности являются ситуации, в которых лицо не может быть привлечено к ответственности за наказуемые деяния, которые оно тем не менее совершило.

Несовершеннолетний, совершивший преступление в возрасте от 13 до 16 лет, подлежит уголовной ответственности. В отношении лиц указанной возрастной категории трибуналом по делам несовершеннолетних может быть принято решение о применении какой-либо меры воспитательного характера. Данное положение французского уголовного законодательства весьма схоже с институтом принудительных мер воспитательного воздействия, применяемого в отношении несовершеннолетнего, достигшего возраста уголовной ответственности в порядке ст. ст. 90, 91 УК РФ.

С учетом тяжести совершенного преступления, личностных характеристик правонарушителя может быть назначено уголовное наказание с сокращением наполовину срока или размера наказания, которое предусмотрено в санкции нормы, предусмотренной за совершенное преступление. Он может быть наказан с учетом смягчения ответственности для несовершеннолетних правонарушителей.

Несовершеннолетние, совершившие криминальные деяния в возрасте от 16 до 18 лет, могут быть осуждены на общих основаниях, либо привлекаются к уголовной ответственности со смягчением наказания в связи с несовершеннолетием либо освобождены от уголовной ответственности с применением презумпции уголовной неответственности. Дифференциация

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

применяемых мер принуждения зависит от категории совершенного преступления и личностных особенностей виновного правонарушителя.

Французский уголовный закон признает вменяемость лица необходимой предпосылкой для признания его виновным. Согласно статье 122-1 Уголовного кодекса «Лицо, страдавшее на момент совершения преступления психическим или нервно-психическим расстройством, которое лишило его рассудительности или контроля над своими действиями, не несет уголовной ответственности».

Таким образом, лицо, страдающее такого рода расстройствами, будет считаться не подлежащем уголовной ответственности, если они повлияли на его рассудительность во время событий. Лицо, неспособное контролировать свои действия из-за психического расстройства, не будет считаться ответственным за последние.

Для признания психического расстройства, лишаящего способности контроля своего поведения, необходимы три условия:

- Первое условие требует наличия психического или нервно-психического расстройства.
- Второе условие требует, чтобы это расстройство устраняло способность преступника понимать криминальный характер своего деяния или контроля над его действиями.
- Третье условие требует, чтобы психическое расстройство существовало на момент совершения преступления.

Состояние невменяемости устанавливается на основании заключения судебно-психиатрической экспертизы. Если лицо считается опасным для общества из-за его психического расстройства, может быть принято решение о назначении мер медицинского характера в специализированном учреждении.

Таким образом, субъектом преступления во Франции может являться физическое лицо, способное на сознательное поведение и не страдающее в момент совершения преступления каким-либо психическим или нервно-

психическим расстройством, лишившим его способности осознавать или контролировать свои действия, а также юридическое лицо в случаях совершения преступления в пользу юридического лица или представителями юридического лица.

Подводя итог всему вышеизложенному, можно сделать вывод, что институт субъекта преступления в России и Франции имеют не только схожие черты, но и отличие, которое заключается в признании субъектом преступления юридического лица в уголовном законе Франции.

Библиографический список:

1. Уголовное право России. Общая и Особенная части: Учебник / А.А. Арямов, Т.Б. Басова, Е.В. Благов и др.; отв. ред. Ю.В. Грачева, А.И. Чучаев. М.: КОНТРАКТ, 2017. 384 с.).

2. Гидиятуллина И.Н. Состав преступления и его значение //Вестник ТИСБИ.-2008.-С.15-26

3. Кондратов М.А. Преступления, совершаемые юридическими лицами в зарубежных странах и виды наказаний, применяемые к ним (систематизированный обзор зарубежной практики) / М.А. Кондратов, С.С. Медведев // Научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2015. N 108(04). С. 891 – 903

4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних" // СПС КонсультантПлюс (дата обращения 8.05.2024)

5. Правонарушения несовершеннолетних Закон № 45-174 ОТ 2 февраля 1945 с изменениями, добавлениями и комментариями URL: megd-norm2.pdf

6. Федоров А.В. Уголовная ответственность юридических лиц по законодательству Франции / А.В. Федоров // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2017. N 1. С. 15 – 25

7. Уголовная и административная ответственность юридических лиц в России и во Франции: Монография / Под редакцией А.В. Федорова. Москва: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, 2018. 200 с

Оригинальность 76%